



# STRÁŽSKÝ OBČASNÍK

## č. 2

### Červen 2010



## „ZPRÁVY Z RADNICE“

**Zastupitelstvo obce na zasedáních v dubnu a květnu 2010 projednalo a schválilo:**

- rozpočtové opatření č. 2/2010/POZŠ, kterým se upravil rozpočet základní školy na straně příjmů a výdajů částkou =811.903,- Kč, která představuje dotaci krajského úřadu na mzdové prostředky.

- program oslav 20. výročí novodobé samostatnosti obce (viz níže) konaných společně s akcí „Setkání Stráží“ včetně finančního rozpočtu: 1) ohňostroj 80.000,- 2) pronájem pódia 46.000,- 3) celodenní hudba 60.000 4) zajištění občerstvení a drobných dáreků pro pozvané hosty 20.000,-. Sponzoři akce si budou moci po dobu konání oslav umístit na pódium reklamu.

- na základě §84, odst. 2, písm. v) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, v platném znění **čestné občanství panu Bohumilu Náhderovi**, který za dlouholetého působení na zdejší základní škole vychoval řadu generací a zasadil se o rozkvět turistiky, volejbalu a dalších volnočasových aktivit v naší obci.

- na základě výběrového řízení na výrobu a montáž plastových oken na obou budovách základní školy ze dne 10.3.2010 firmu BREX, s.r.o., Liberec. Zároveň pověřilo starostu obce podpisem této smlouvy.

- cenovou nabídku, předloženou firmou Stema-Roman Martin, na rekonstrukci střešy na č.p. 174 na Bergerově nám.

- rekonstrukci uvolněného bytu v č.p. 178 na Bergerově nám. na bezbariérový byt.

- pana Bohdana Kvapila do funkce velitele SDH, zvoleného dne 17.1.2010 na Výroční valné hromadě SDH Stráž nad Nisou a prodlužuje tak jeho jmenovací listinu na dalších pět let.

- na základě doporučení stavebního výboru bezúplatný převod p.p.č. 895/1 v k.ú. Stráž nad Nisou na celé společenství vlastníků.

- plnění rozpočtu obce za období I.-IV. měsíce 2010 v jednotlivých kapitolách s těmito hlavními skutečnostmi:

Plnění rozpočtu	Roční plán	Skutečnost I.-IV.	%
<b>Příjmy:</b>	<b>18.391.000,-</b>	<b>7.784.921,88</b>	<b>42,33</b>
z toho: Daně	12.500.000,-	4.450.817,44	35,60
Ostatní příjmy	5.891.000,-	3.334.104,44	56,60
<b>Výdaje celkem</b>	<b>18.391.000,-</b>	<b>8.371.660,79</b>	<b>45,52</b>

- dle § 17 odst. 7 zákona 250/2000 Sb., v platném znění, celoroční hospodaření obce a závěrečný účet obce za rok 2009, který byl zveřejněn na úřední desce po dobu 15 dní před jeho projednáním, včetně zprávy nezávislého auditora o výsledku hospodaření Čj.: LK-186/09 ze dne 26.4.2010 se závěrem : **Nebyly zjištěny chyby a nedostatky.**

- předkontační doklad otevření účetních knih – závěrku účetnictví příspěvkové organizace základní školy za rok 2009, která byla zveřejněna na úřední desce po dobu 15 dní před jejím projednáním.

- rozpočtový výhled na období let 2011 – 2014, který byl zveřejněn na úřední desce po dobu 15 dní před jeho projednáním.

- rozpočtové opatření 3/2010 ZŠ, kterým se upravil rozpočet základní školy na straně příjmů a výdajů o částku =2.265.331,- Kč, která představuje dotaci krajského úřadu na mzdové prostředky.

- rozpočtové opatření 2/2010 Obec, kterým se upravil rozpočet obce na straně příjmů a výdajů o částku =20.000,- Kč, která představuje dotaci krajského úřadu na volby do poslanecké sněmovny.

- částku =10.000,- Kč pro Občanské sdružení Babybox pro odložené děti se sídlem 104 00 Praha 10, Háječek 88 na podporu zřizování a provozu schránek pro odložené děti. Zároveň pověřilo starostu obce podpisem darovací smlouvy.

- smlouvu o výpůjčce od společnosti EKO-KOM, a.s. k bezplatnému užívání kontejnerů a zvonů ke sběru využitelných složek komunálního odpadu papíru, plastů, čirého a barevného skla. Tímto se rozšířila kapacita pro možnost třídění komunálního odpadu v obci.

- pověřilo starostu obce Mgr. Karla Jäschkeho k zastupování obce na valné hromadě Severočeské vodárenské společnosti, a.s. se sídlem v Teplicích, Příkladová 1689, 415 50, která se bude konat  
dne 1. června 2010 v Liberci – Centrum Babylon.

**Vážení spoluobčané, dovoluji Vám srdečně pozvat na Oslavu 20. výročí novodobé samostatnosti Stráže nad Nisou, konané dne 26. června od 9 hod. na náměstí.**

**Mgr. Karel Jäschke, starosta**



## NAŠI JUBILANTI



Ve druhém čtvrtletí letošního roku slaví svá významná životní jubilea tito naši spoluobčané:

Pan Hartman Jan	91 let
Paní Vorobčuková Vasilína	88 let
Pan Tomič Ladislav	87 let
Paní Lukášová Květuše	86 let
Pan Dongres Miloslav	86 let
Paní Viktorínová Jana	86 let
Paní Častotická Zdenka	85 let
Paní Špryslová Vlasta	85 let
Pan Tesař Bedřich	85 let
Paní Molnarová Zdenka	83 let
Paní Králová Marie	81 let
Paní Egrtová Pavlína	81 let
Paní Sýkorová Věra	81 let
Paní Effenbergerová Anna	80 let
Pan Petr Zdeněk	80 let

Všem jubilantům přejeme pevné zdraví, štěstí a mnoho dalších let prožitých v kruhu svých blízkých.



## VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

*„Hleďte potěšení v dětech, dopřejte dětem, aby se mohly potěšit s vámi, a bez odkladů užijete každou radost.“*

Seneca

V obřadní síni naší „radnice“ pan starosta přivítal 15. května při malé slavnosti nejmenší občánky naší obce. Našimi novými spoluobčánky jsou:

Mikuláš Tichý  
Jan Tomeš  
Adam Racek  
Štěpán Musil  
Karolína Húsková  
Marie Vyvadilová  
Dominik Mejdr

Dětem i jejich rodičům přejeme pevné zdraví, mnoho štěstí, lásky a životní pohody.



Mikuláš



Jan



Adam



Štěpán



Karolína



Marie



Dominik

## VÁLENKY

Psal se rok 1944. Východní válečná fronta se nezděrně přibližovala k moravským hranicím. Hitlerovské vrchní velení se úporně snažilo oddálat totální porážku. Nařídilo budovat na Moravě zákopová opevnění v místech očekávaného náporu sovětských vojsk. Protektorátní úřady tam musely zahánět potřebné pracovní síly. Tak se tam ocitl i osmnáctiletý Standa. Snad právě tím, že byla do této moravské oblasti nahnána spousta českých lidí, přenesla se odtud obliba žen nosit v zimě vysoké boty s plstěnou holení – válenky. To by byl dárek pro moji mamku k Vánocům, usoudil Standa, a byl ochotný za ně zaplatit cokoliv.



Nebylo snadné je sehnat, ale povedlo se mu to. Teď potřeboval ještě vánoční propustku z práce, jenže takových zájemců bylo! To se mu tedy nepodařilo, musel se obejít bez ní.

Nepokojně a s dávkou strachu usedl v ten předvánoční den do rychlíku směr Praha. V balíku nad hlavou přísně střežil vzácný dárek. V duchu se už těšil na matčinu radost, až jej rozbaf. Jenže za Českou Třebovou vstoupil do vagonu spolu s průvodčím německý voják. Na prsou měl na řetízku kolem krku zavěšený obávaný pŕlměsíc, označení pro kontrolní orgán. Nebylo kam utéci, v takových situacích bývaly průchozí dveře vozů uzavřeny. Nastala obvyklá procedura: kontrola jízdenek, osobních dokladů, výslechy cestujících. Pro Standu to dopadlo špatně. Až se mu zatmělo před očima, když mu přišlo na mysl, že nejspíše prožije Vánoce i Silvestra pod zamřížovaným oknem.

Vojáka ale víc než Standa zaujal jeho bílý balík. Poručil jej rozbalit. Oči se mu rozšířily, když spatřil krásné válenky. Nejspíše mu osvítila mozek nenadálá možnost získat vánoční dárek pro někoho jiného, než byl určen.

A začal vyjednávat. Asi tak: Ty mi dáš tyhle boty a já tě za to neseberu. Co zbylo Standovi, nežli souhlasit. Voják si dohodu pojistil. Sedl si vedle Standy a ověřil si na jeho jízdence, že Standa opravdu jede do Prahy. To bylo ještě daleko. Nyní dostal příležitost zapůsobit Standův anděl strážný. Jak rychlík uhaněl a nárazy kol na spoje kolejí klapaly, začaly se vojákovy klížit oči. V tu chvíli tvrdě usnul a zřejmě doháněl noční nevyspaní. Tu vlak zastavil a Standovi dolehlo k uším: „Köln, Köln!“ Standa se opatrně zvedl, popadl balík s válenkami a spěšně vypadl z vlaku. Z Kolína do Klánovic k mamince se přece dalo dobře dojet i osobním vlakem.

Standův příběh z doby Protektorátu má neuvěřitelné pokračování. Celé jeho jméno bylo Stanislav Hušek.

Brzy po válce se totiž Standa se svou maminkou přistěhoval do Stráže nad Nisou. Bydleli v domě číslo 137, což je dům poblíž fotbalového hřiště, kde měli jistou dobu manželé Sloupenských hostinec a řeznictví. Jejich zásluhou se sem Huškovi z Klánovic přestěhovali. Pomohli jim i k získání zaměstnání ve slévárně KEMA. Stanislavu Sloupenskému, zakladateli oddílu kopané ve Stráži nad Nisou, šlo velmi o získání mimořádného fotbalového talenta Standy, spoluhráče z Klánovic. Ten pak dokázal, že je nejen výborným sportovcem, že v něm Stráž získala i zaujatého divadelního ochotníka, jako byla i paní Vlasta Sloupenská, nezapomenutelná „Paní Marjánka, matka pluku“.

Nečekaně přišly v únoru 1948 události, které daly dalšímu vývoji jiný směr. Komunisté v Kemě věděli, že Huškovi jsou členy národně socialistické strany, podle nich nepřátelské lidově demokratickému zřízení a touží cíl po návratu ke kapitalismu. Nemohli dál trpět, aby jako jediní v závodě kazili kádrový profil „rudé Kemy“! Dostali nejen výpověď, ale i tvrdou výzvu závodního akčního výboru NF k vystěhování z pohraničí do 48 hodin. Tito „hrdinové Února“ nebrali ohled ani na to, že nedlouho před tím stroj v továrně rozdrtil paní Huškové jednu ruku až po loket. Divadelní ochotníci musili zrušit právě navcvičenou veselohru „Vilouškův svatební den“ se Standou v hlavní roli. Rozkaz k vystěhování ze Stráže a z pohraničí nedostali tentokrát jen Huškovi, ale ještě 10 jednotlivců a rodin v obci. Všichni zde musili zanechat veškerý majetek zakoupený od Fondu národní obnovy, bez náhrady domy i bytová zařízení. Budiž mi odpuštěno, že nejsem schopen tato fakta komentovat, to ať provede každý sám podle vlastního názoru.

Mgr. Jaroslav Bláha

## 20 let obnovené samostatnosti Stráže nad Nisou

Vážení občané Stráže nad Nisou!

Zjistíte jste spolu s námi svědky toho, že od připojení Stráže nad Nisou k Liberci dochází k soustavnému úpadku naší obce ve všech směrech. Důkazem toho je zchátralý bytový fond ve státních domech, zubožené provozovny podniků, zplundrování budovy kina, havarijný stav restaurace Koruna, naprosto nevyhovující prodejny Jednoty, téměř žádné služby obyvatelstvu, stále se zhoršující stav veřejného osvětlení a místních komunikací a mnohé jiné. Dnešní stav naprosto nesnese srovnání s tím, co kdysi ve Stráži nad Nisou bylo. A to vše v rozporu s tím, že hromadnou výstavbou rodinných domků obyvatelstva přibývá.

Městský národní výbor v Liberci nebere ohledy na požadavky občanů z veřejných schůzí a prostřednictvím našich poslanců, týkající se nápravy těchto nedostatků, zlepšení životního prostředí, vybudování kanalizace, rozšíření vodovodní a plynové sítě aj.

Naproti tomu jsou občanům neodůvodnitelně zvyšovány poplatky s ohledem na velikost města, aniž je to kompenzováno městskými výhodami. Množí se stížnosti na vrchnostenské jednání zaměstnanců MěstNV vůči občanům.

**Proto Vám dáváme k uvážení možnost opětného odloučení Stráže nad Nisou od Liberce a obnovení vlastního MNV.**

V nejbližších dnech budete navštíveni a v případě souhlasu budete moci připojit k žádosti svůj podpis.

Organizují oba občanské výbory a zástupci společenských organizací. Leden 1990

Tímto letákem, jehož autorem byl pan Jaroslav Bláha, společně s panem Františkem Vackem, započala práce, jejímž výsledkem byla opětná samostatnost naší obce. Dobrovolníci obcházelí rodiny a sbírali podpisy na podpisové archy od občanů. Následně byla sepsána žádost o odloučení, jejímiž autory byli pan Jaroslav Bláha a MUDr. Zdeněk Kleinhampl. Na základě žádosti a odezdání podpisových archů byla na společném zasedání ONV a MěstNV 23. srpna 1990 odsouhlasena opětovná samostatnost Stráže nad Nisou. Byla tam skupinka lidí, kteří tomu chtěli zabránit, ale zachránil to navrácený předseda MěstNV p. Jiří Moulis, který resolutně prohlásil: „Co si Stráž usnesla, to bude mít!“ Od toho data fungovalo prozatímní Obecní zastupitelstvo, které bylo zvoleno na schůzi OF, a svou činnost vykonávalo až do řádných komunálních voleb 24. listopadu 1990.

Velkým úspěchem tohoto prozatímního zastupitelstva bylo, zabránění výstavby varny asfaltu. Tato se měla přestěhovat z Rochlice do Svárova. Dosaženo toho bylo tak, že pan Bláha přizval k jednání na liberecké radnici všechny obyvatele Svárova. Ti přišli i se svými dětmi a zástupce města tam jednoduše ukřičeli.

Poté již nastala práce pro nové obecní zastupitelstvo, které se 1. prosince sešlo na své ustavující zasedání. Na něm byl zvolen starostou pan Mgr. Jaroslav Bláha a jeho zástupcem promováný právník pan Stanislav Munzar. Dalšími členy zastupitelstva byli: paní Jana Šrajbrová, paní Alena Machačková, p. MUDr. Pavel Starý, p. Josef Tvrzník, p. ing. Josef Dědek, p. ing. Antonín Pros, p. Vladimír Kujan, p. ing. Miroslav Bilčák, p. Zdeněk Patrák, p. MUDr. Zdeněk Kleinhampl, p. ing. Jaroslav Kobosil, p. Alois Brabenec a p. Ivan Zajíc. Práce zastupitelstva v této fázi nebyla vůbec jednoduchá, ale díky pracovitosti pana Stanislava Munzara a paní Aleny Merhautové začal život v obci pomalu fungovat tak, jak si většina občanů představovala, když podepsovala žádost o odloučení Stráže nad Nisou od Liberce.

Materiál dodal p. Mgr. Jaroslav Bláha Zpracoval I. Zajíc





## Slavnosti 20. výročí novodobé samostatnosti obce a 1. ročník Setkání Stráží

### 26. června na Bergerově náměstí Stráž nad Nisou

- Program :**
- 9.00 Zahájení oslav
  - 9.30 Poselství řeky Nisy a „strážský soutok“
  - 10.00 Projev starosty, přivítání občanů a hostů  
z jednotlivých Stráží
  - vystoupení mateřské školy
  - 10.30 Udělení čestného občanství
  - vystoupení mažoretek
  - útok malých hasičů
  - 13.00 Ukázka dětí SDH - vyproštění vozidla
  - vystoupení mažoretek
  - 23.00 Ohňostroj

**Po celý den :** Výstava „Historie a současnost obce“  
(v jídelně ZŠ so - 12.00 - 17.00, ne - 11.00 - 17.00,  
následně po - čt - 12.00 - 17.00)  
Projížďky dětí na koních  
Prodejní stánky, kolotoč, atrakce a dětské soutěže  
Občerstvení ve stáncích i místních zařízeních

**Dobrou náladu zaručuje celodenní hudební produkce orchestrů :**

**B.U.DIXILEND  
CELESTÝNKA  
BOHEMIA UNIVERSAL BAND  
PAROHÁČI**